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河南省郑州市第一中学2016-2017学年高二下学期期中考试
地理试题
说明：  1．本试卷分第1卷（选择题）和第1I卷（非选择题）满分100分，考试时间90分钟。

2．将第1卷的答案代表字母涂在答题卡上，第1I卷的答案写在答题卷上。

第1卷    （选择题，共60分）

一、单项选择题：本题共30小题，每小题2分，共60分。

下图为“某区域等高线地形图（等高距为200米）”。读图回答1～2题。
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1．图示区域的地形主要为(    )

  A.高原    B.平原    C.山地    D.丘陵

2．河流的流向为(    )

  A.西南向东北    B．自西向东    C．东北向西南    D.自东向西

读我国东部沿海某地等高线图（单位：米1，完成3～4题。
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3．关于图中所反映信息表述正确的是(    )

  A.图中河流的流向为从东北流向西南后再向南

  B.丙丁两地一年四季都能看到海上日出

  C.①地位于山地的迎风坡，降水比②地多

  D.陡崖的相对高度可能为183米

4．为发展旅游业，打算修建直达山顶(492 m处1的观光索道，最合适的选线是(   )

  A.从甲处到山顶    B.从乙处到山顶

  C.从丙处到山顶    D.从丁处到山顶

下图是除南极洲以外的各大洲面积与平均海拔示意图，据此回答5～6题。
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5．  图中①②⑧④⑤⑥表示的大洲依次是(    )

  A.欧洲、南美洲、北美洲、亚洲、非洲、大洋洲

  B．大洋洲、欧洲、南美洲、北美洲、非洲、亚洲

  C．大洋洲、南美洲、北美洲、欧洲、非洲、亚洲

  D.南美洲、欧洲、大洋洲、非洲、亚洲、北美洲

6．赤道和极圈都穿过的大洲是(    )

  A.①    B.③    C.④    D．⑥

下图为世界六大洲林地、耕地和草地三种农业用地占本洲土地总面积的比重，读图回答7～8题。
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7．图例中①、②、③代表的土地类型依次是(    )

  A.林地、耕地、草地    B.耕地、草地、林地

  C．耕地、林地、草地  D.草地、耕地、林地

8．在南美洲⑧所示的农业用地比重最大，主要自然原因是(

  A.地势平坦开阔    B.山地面积广大

  C.高原面积广大    D.具有湿热特征的气候区面积广大

下图为世界某区域示意图和M地区气候资料图，读图9～11题。
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9．关于图示区域的叙述，正确的是(    )

  A.该海域洋流对沿岸有增温增湿的作用

  B.该山地是由断层作用形成的块状山

  C.M地区的自然带为亚热带常绿硬叶林带

  D.1月M地区受来自海洋气流的影响

10. M-侧同一自然带的高度比另一侧高，原因最有可能是(    )

  A.M侧是阳坡，热量条件好

  B.M侧是阴坡，热量相对较低

  C.M侧是迎风坡，降水丰富

  D.M侧是背风坡，降水较少

11.图中非地带性沙漠的形成的主导因素是(    )

  A.地形    B.洋流    C.海陆分布    D.降水

下图中左图是甲岛等温线分布图，右图是乙岛水系分布图，读图回答12～13题。
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12.下列关于两岛的叙述，正确的是(    )

  A.甲岛位于乙岛的西南方向

  B.右图比左图的比例尺小

  C.都地壳不稳定，多火山地震

  D.河流径流都无明显的季节变化

13.关于两岛东西部的叙述，正确的是(    )

  A.光照东部弱于西部

  B.东部植被都是亚热带常绿阔叶林

  C.东部都位于东南信风的迎风坡

  D.东西部城市分布均匀

伊比利亚半岛位于欧洲西南部。读图回答14～15题。
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14.关于图中甲、乙两地气候特征及其成因的叙述，正确的是(    )

  A.受地形影响，甲地气温年较差高于乙地    B.党纬度影响，两地冬季气候温暖

  C．受西风影响，甲地年降水量低于乙地    D.受信风影响，两地夏季降水较少

15.关于图示地区自然环境特征的叙述，正确的是(    )

  A.海洋温暖广阔，珊瑚礁发育良好    B.地形复杂多样，风力地貌广布

  C.植被覆盖率高，常绿阔叶林为主    D.地势高差较大，河流流程较短

下图为“某大洲沿900经线局部地区剖面图”。读图，回答16～18题。
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16.该大洲为(    )

  A.亚洲    B.大洋洲    C.北美洲    D.南美洲

17.甲海域沿岸(    )

  A.有暖流流经    B．有著名渔场    C.多温带气旋活动    D.多火山地震灾害

18.棉花生长条件较优越的地区是(    )

  A.a    B．b    C．C    D．d

下图是日本几种农作物和主要工业地带分布图，读图回答19～20题。

[image: image9.png]VZE2 22204





19.图中的几种农作物中，在日本分布范围最大和最小的是(    )

  A.水稻和苹果  B.水稻和亚麻    C.甘薯和茶    D.柑桔和亚麻

20.影响日本主要工业地带分布的主导因素是(    )

  A.市场    B.技术    C.交通    D.劳动力

沙特为世界上重要的原油出口国和石化生产重地，原油主要出口欧洲、北美和东亚。目前己在其东海岸和红海沿岸分别布局了朱拜勒、延布两个大型石化生产基地。读图完成21～22题。
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21.有关图示地区的叙述，正确的是(

  A.该区域以高原为主，地势北高南低

  B.该区域为发展中国家，城市化水平不高

  C.图中①地以常绿硬叶林为主，②地以荒漠景观为主

  D.图中石油带呈西北——东南方向分布，储量大，90%输往西半球

22.延布布局石化生产基地的原因是(

①石油资源丰富，靠近原料产地②临海，交通便利③靠近欧洲，市场广阔④经济发达，科技水平高

  A.①②③    B.②③④    C.①②④    D.①②③④

读甲、乙两图，回答23～25题。
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23.图甲所示季节(    )

  A.罗马正值炎热干燥天气    B．正值墨累一达令盆地小麦成熟期

  C.塔里木河处于汛期        D.北太平洋等温线向南弯曲

24.有关图甲的下列叙述正确的是(    )

  A.等温线①的数值大于②    B．等温线①的数值小于②

  C.图示区域一定为海洋      D.图示区域一定为陆地

25.图甲所示季节，图乙中处于多雨的是(    )

  A.M地    B.N地    C.P、Q地    D.只有Q地

2016年8月5日-21日，第31届夏季奥运会在巴西的里约热内卢举行。读图回答26～28题。
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26.里约热内卢(    )

  A.东临大西洋，位于北京的东南

  B．年均温高，主要受暖流影响

  C．年降水量多，为东南信风迎风坡

  D．区时比北京时间早13小时

27. 20世纪60年代巴西把首都从里约热内卢迁到巴西利亚，迁都的主要原因是(    )

①利于促进广大内地地区的经济发展  ②分散城市职能，缓解城市规模过大带来的城市问题  ③内陆平原面积广阔，气候较优越  ④国防安全的需要

  A.①②    B．①③    C．②③    D．②④

28.巴西(    )

  A.地处非洲板块和美洲板块交界处

  B．亚马孙河径流量大，水能资源丰富

  C．地形以平原高原为主，地势西高东低

  D．巴西高原古老低缓，流水侵蚀强烈

读下图，回答29～30题。
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29.图中B、C两地面积不断发生变化的主要原因是(    )

  A.地壳的水平运动    B.人类的围海造田

  C.气候变迁，河水减少    D.沙漠浸吞水面缩小

30.A地农业特色与我国下列哪一地区相同(    )

  A.新疆的绿洲灌溉农业    B.青藏地区的河谷农业

  C.珠江三角洲的生态农业  D.长江中下游的平原农业

    第II卷    （综合题，共40分）

二、综合题：本题共2小题，共40分。

31.阅读欧洲某国材料，回答问题。(14分1

材料一地形图（下图）
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材料二城市分布图（下图）
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材料三2016年二、三产业就业比例(%)在不同等级城市的分布（下表）。
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(1)根据材料一，分析L湖以上河段的流量、流速、汛期以及河流地貌的特征。（4分）

(2)根据材料一，推测该国种植业分布的地区，并说明理由。（4分）

(3)根据材料，归纳该国城市的主要特征。（2分）

(4)该国根据国情，重点发展需要原料少的医药、精密仪表等工业，简述原因。（4分）

32.阅读图文材料，回答问题。  （26分）

    材料一哥斯达黎加素有“中美洲花园”之称，超过25%的国土被划为国家公园。该国地处环太平洋火山地震带附近，地形以山地为主。该国物产丰富，主要出口咖啡、香蕉、木薯等农产品。

    材料二咖啡树的生长需要白天温和不酷热的气温，以及每日少于两小时的直接日晒。哥斯达黎加的优质咖啡豆被称为“特硬豆”，该咖啡豆生长在在海拔1500米以上的山坡，并且海拔越高咖啡豆质量越好。时至今日，哥斯达黎加的咖啡工业是世界上结构最完整的工业部门之一。

材料三  哥斯达黎加的地理位置示意图。
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(1)简述该国的地理位置。（6分）

(2)根据材料分析哥斯达黎加能够形成“中美洲花园”之国的主要原因。（6分）

(3)根据材料概括哥斯达黎加发展咖啡加工业的有利区位条件。（6分）

(4)分析哥斯达黎加“特硬豆”质量好的自然原因。（8分）

参考答案

1-10：CBDDB  DBDCC

11-20：AAABD  CACBC

21-30：CABAC  CADAA
31．(14 分)

（1）位于西风带(迎风坡)，降水丰富，河流水量大；(1 分)流经山区，流速快；(1 分)冰雪融水补给量大，河流汛期在夏季；(1 分)流经山区，河流以向下(和向源头)的侵蚀作用为主，河谷呈深而窄的“V”型谷。(1 分)

（2）主要分布在北部河谷地区(或海拔500 米以下地区)。(1 分)理由：地势低平，便于耕作；(1 分)河谷地区，土壤肥沃；(1 分)河流多，灌溉便利。(1 分)

（3）城市主要分布在北部河谷平原地区(或城市主要分布在铁路沿线地区)；(1 分)城市等级体系(结构)比较合理(大城市数量少，中、小城市数量多)；(1 分)不同等级城市产业结构合理(大城市以第三产业为主，中、小城市以第二产业为主)。(1 分)（任答2 点得2 分）（4）矿产资源贫乏；内陆山国，大宗货物运输不便；(为发达国家)技术水平高；邻近欧洲经济发达地区，市场广阔；环境优美。(每点1 分，任答4 点给4 分)

32.（26 分）
（1）该国位于北半球、西半球，位于低纬度地区（或位于热带）；（2 分）地处北美洲南部，东临加勒比海，西濒太平洋；（2 分）北接尼加拉瓜，南连巴拿马。（2 分）
（2）地处热带，两面临海，水热条件优越，热带植物种类多；（2 分）境内多山地，气候垂直分异显著，不同气候带植物种类多；（2 分）政府注重生态保护。（2 分）
（3）咖啡产量大，原料丰富；咖啡生产历史悠久，经验丰富，生产能力强；咖啡品质好，市场广阔；临海国家，对外交通便利；国家政策支持。（2 分）（任答3 点得6 分）
（4）海拔高，气温相对低，咖啡生长周期长，品质好；（2 分）降水较多，为咖啡生长提供了充足的水源；（2 分）火山土土质疏松且肥沃；（2 分）多云雾天气，避免强烈日晒（2分）。
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